

К. НОВОВОТ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 108 (7466)

ЧЕТВЕРГ, 29 сентября 1994 ГОДА

Урожай-94

ВАЖНАЯ ПОБЕДА

В числе первых завершили уборку зерновых культур на площади 11000 гектаров хлеборобы совхоза «Маканский». В общей сложности валовой сбор зерна составил 188708 центнеров при урожайности 17,1 центнера с каждого гектара.

Урожай неплохой и труженики совхоза прилагают все усилия для сохранения зерна, своевременной его переработки и распределению по назначению. Пока маканцы засыпали 14900 центнеров семенного материала под урожай будущего года или 47 процентов к потребности, засыпано 2810 тонн зернофуража. Продолжается отправка зерна государству и обязательные поставки хозяйства пока выполнены на

51 процент, а всего отправлено на элеватор более 46234 центнеров хлеба. Засыпается в потребном количестве и продовольственное зерно.

В трудовом соревновании на уборке урожая среди комбайнеров совхоза определились победители и самые старательные хлеборобы. Больше всех выдал зерна из бункера комбайна «Дон-1500» комбайнер Маканского отделения Р. Ш. Гайфуллин — 11482 центнера. Неплохо поработали на комбайнах СК-5 «Нива» комбайнеры Сагитовского отделения А. Р. Каипов и Ш. Г. Мамбетов, соответственно, 9019 и 8238 центнеров зерна.

Пожалуй, особой похвалы заслуживают некоторые комбайнеры, ра-

ботавшие на скашивании зерновых культур в валки. Например, А. П. Рудниченко из Нововоздвиженского отделения совхоза с начала жатвы уложил культуры в валки на площади 1075 гектаров. И это один из лучших результатов по району. А его соперник по отделению комбайнер В. И. Лоскутов скошил зерновые культуры на 817, Н. Р. Давлетшин из Маканского отделения — на 775 гектарах посевов.

Весомый вклад в общий караван внесли водители автогаража совхоза, работавшие на вывозе зерна с поля на тока. Среди них наилучших результатов добились Г. Султангузин, перевезший за всю страду 14003 центнера зерна, С. Искужин — 13582 центнера.

Сегодня основной объем работы ведется на зернотоках, где напря-

жение спадет не так уж скоро.

Вслед за комбайнами на полях убирается и скирдуется солома, выходят трактора на осеннюю пахоту. На сегодня в совхозе заготовлено 56140 центнеров соломы, вспахано зяби на 5778 гектарах при плане 10808. Ежедневно на пахоту выходит в среднем до 20 единиц тракторов. С завершением уборки зерновых культур, видимо, увеличится и число плужных агрегатов на полях. Надо отметить старательный труд механизаторов: Анвара Султанова из Нововоздвиженского отделения, вспахавшего на тракторе К-700 298 гектаров пашни, Рамазана Мамбетова из Сагитовского отделения — на тракторе Т-4 обработал 216 гектаров земли.

Пресс-центр.

Уверенность в будущее

С председателем колхоза имени Салавата И. Р. Насыровым встретились в правлении хозяйства. Только что из его кабинета вышли специалисты, учетчики бригад. Сам хозяин кабинета был несколько озабочен.

— Да вот разговор состоялся с учетчиками довольно серьезный, — заявил он, — данные об уборке в диспетчерскую района дают не верные. Практически, на всей площади зерновые культуры свалены в валки, ле так уж много осталось подобрать и обмолотить, а в сводке значится всего 40 процентов площадей обмолочено. Не может такого быть.

Чуть позже выехали с председателем по бригадам колхоза, побывали на полях. Урожайности небольшая, чуть больше 9 центнеров с гектара, но то, что собирают, придает уверенность. На протяжении последних лет хозяйство не могло обеспечить себя семенами, фуражным и товарным зерном. Приходилось с немалыми мятарствами закупать зерно на стороне. Нынче имеется возможность засыпать свои семена, раздать зерно колхозникам на помол. Да и фуража должно хватить.

Уборку зерновых нынче ведут в колхозе групповым методом. На одном поле ведут косовицу четыре колхозные жатки, на другом поле обмолачивают валки зер-

новых сразу семь подборок. Так и переезжают с одного поля на другое, из одной бригады в другую. На подборке зерновых лучших результатов добивается Сагит Сагитов. Хлеборобский стаж у него небольшой — всего четыре года, но тон в уборке зерновых задает именно он. Стараются не отстать от него комбайнеры Рамазан Ишемгулов, Фарит Бикбов, а на косовице отличаются Айса Юлманов и рабочий АТС Наиль Канчурин. Оперативностью отличаются водители на перевозке зерна из под комбайнов на зерноток Асхат Кукин на «КамАЗе» и Карим Ишкильдин на ГАЗ-53.

Правда, наряду с положительными моментами, пришлось отметить и негативные стороны уборки. Из-за неважной герметизации и неправильной регулировки части комбайнов допускаются потери зерна. К сожалению, стало это возможным из-за слабого контроля со стороны агрономической службы колхоза. Только замечаний со стороны главного агронома района были устранены неполадки в комбайнах. Приходится подгонять не только отдельных механизаторов, но и бригадиров. Примером этому служит факт самосогревания зерна в Урузбаевской бригаде. В небольшой склад засыпали первый урожай озимой ржи, обмолачивать его



пришлось еще сыроватым и в результате оно подвергалось порче. Лишь приезд специалистов управления сельского хозяйства и районного прокурора заставил заняться просушкой зерна. Не требовалось для этого никаких больших материальных затрат — надо было лишь установить временную ограду от скота и часть ржи, подвергаемой самосогреванию, просушить под открытым небом. Можно было это сделать без вмешательства со стороны, без напоминаний председателя колхоза. По всей видимости горькие уроки прошлых лет, когда в период зимовки скота остро не хватало фуража, ничему не научили колхозников. Как это ни горько, но у большей части колхозников выработалось пренебрежительное отношение к общественному добру. У специалистов хозяйства отсутствует инициатива,

принятие самостоятельных решений. Такой вывод можно было сделать из коротких разговоров с отдельными колхозниками. Можно понять молодого председателя — не легко работать в такой ситуации, но он не теряет оптимизма. Будут свои семена, будет своя мука у колхозников, будет и фураж, идет сдвиг и скирдование соломы. Значит можно будет перезимовать и получить продукцию. Важно не просто выжить общественному хозяйству, но и обрести уверенность на перспективу.

Г. КИЛЬДИБАЕВ,
главный агроном
управления сельского
хозяйства;
К. МАКСЮТОВ,
директор госстраха;
В. АБДРАХМАНОВ,
наш корр.

НА СНИМКЕ: лучший
водитель колхоза К. Иш-
кильдин.

В районной администрации

11 октября 1994 года исполняется четвертая годовщина провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан. Во исполнение постановления Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан и Кабинета Министров Республики Башкортостан № 318 от 31 августа 1994 года постановляю:

Отметить 11 октября 1994 года День Республики в районе как всенародный праздник. Признать необходимым проведение 7 октября 1994 года торжественного собрания, посвященного Дню Республики, с

приглашением представителей коллективов хозяйств, сельских администраций, учебных заведений.

Главам сельских администраций в рамках празднования Дня Республики рекомендовать провести массовые мероприятия: торжественные собрания, организовать ярмарки, торговлю сельскохозяйственной и промышленной продукцией.

Редакции районной газеты «К новой жизни» обеспечить освещение хода подготовки и празднования Дня Республики.

* * * * *

26 сентября этого года состоялось заседание совета администрации, на котором были рассмотрены вопросы:

— о неудовлетворительной работе Федоровской сельской администрации по газификации населенного пункта (доложил глава Федоровской администрации Б. Алибаев);

— об организаторской работе Ивановской сельской администрации по направлению деятельности своих общественных формирований по укреплению трудовой дисциплины и правопорядка (выступил глава Ивановской администрации Ф. М. Турумтаев);

— о работе дирекции совхоза «Матраевский» по созданию нормальных условий труда и охране здоровья работ-

ников хозяйства (докладил директор совхоза З. Г. Халилов);

— о работе руководителей и специалистов колхоза «Новый путь» по подготовке животноводческих помещений к зимовке общественного скота. С информацией по этому поводу выступил главный зоотехник сельхозуправления района Ф. С. Хакимов.

Также был рассмотрен ряд других вопросов, касающихся недостатков в работе правления райпо, и об организации торговли на рынке в селе Акъяр, о технической укомплектованности объектов райпо, о районном штабе добровольной народной дружины.

По всем обсуждаемым вопросам были приняты соответствующие решения.

* * * * *

В соответствии с распоряжением Кабинета Министров Республики Башкортостан № 981-р от 9 сентября 1994 года, принимая во внимание многочисленные просьбы и обращения населения района, а также в целях улучшения обеспечения населения товарами первой необходимости, строительными материалами и продукцией сельского хозяйства постановляю:

1. Провести 1 и 8 октября текущего года в районном центре с. Акъяр и поселке Бурибай

осенние ярмарки по продаже населению района промышленных, продовольственных товаров и продукции сельского хозяйства.

2. Руководителям колхозов, совхозов, предприятий, организаций и торговых предприятий, главам местных администраций обеспечить участие коллективов в проводимых ярмарках на высоком организационном уровне.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации
района.

День пожилых

В совхозе «Матраевский» предстоящий День пожилых людей решили отметить не просто чествованием, но и существенной помощью. Дирекция совхоза выделяет бесплатно по 2 центнера зерноотходов. Таким образом, более 600 пенсионеров, проживающих на территории Уфимско-

го сельсовета, получат помощь зернофуражом. В столь трудное время, когда цены растут самым невероятным образом, пожилым людям будет очень кстати эта помощь.

Г. СЛАВГОРОДСКИЙ,
председатель
профкома совхоза.

* * * * *

Оказывают практическую помощь пенсионерам в колхозе «Новый путь». Свыше 170 пожилых людей получают бесплатно по 2 килограмма свежего мяса. Пусть его не хватит надолго, но очень дорого для пенсионеров внима-

ние. Кроме того, в эти дни 5 пенсионеров отмечают 70-летие со дня рождения и им правление колхоза в качестве подарка выделило по ваграмму свежего мяса.

В. РАХМЕТОВ,
председатель колхоза.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

В соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета и Кабинета Министров Республики Башкортостан № 278 от 9 августа 1994 года «О внесении изменений и дополнений в постановление Президиума Верховного Совета и Совета Министров Республики Башкортостан № 388 от 2 сентября 1993 года «О подготовке к празднованию 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» ввести в постановление администрации района № 3 от 4 февраля 1994 года «Об организации подготовки в районе к празднованию 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» следующие изменения:

Для подготовки и проведения в районе мероприятий, посвященных празднованию 50-летия Победы в Великой Отечественной войне создать и утвердить организационный комитет в следующем составе:

глава администрации района, председатель районного Совета народных депутатов, председатель организационного комитета.

ИЛИМБЕТОВ Ф. Ф. — заместитель председателя районного Совета народных депутатов, заместитель председателя оргкомитета (по согласованию).

ТУКБАЕВА Н. Х. — заместитель главы администрации района, заместитель председателя оргкомитета.

СУЛТАНГУЖИН Ф. Г. — заместитель главы администрации района, заместитель председателя оргкомитета.

САВИН А. И. — председатель районного совета ветеранов войны и труда, ответственный секретарь оргкомитета.

АТАНОВ А. К. — управляющий Делами администрации района.

ГОЛОВУРДИН А. Ю. — военный комиссар района.

ГОЛУБЦОВ А. Н. — редактор районной газеты «К новой жизни».

ИЛЕМБЕТОВА Т. Х.

— начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания администрации района.

КРЫМГУЖИН Ш. А. — начальник районного узла связи.

КУРОЧКИНА Г. П. — председатель правления райпо.

КАРИМОВА М. М. — начальник отдела социального обеспечения администрации района.

СУЛТАНОВА Р. И. — начальник отдела культурного досуга населения администрации района.

СУЛТАНОВ Т. А. — главный врач района.

СИМОНОВА Л. Н. — начальник финансового отдела администрации района.

ХАМИДУЛЛИН А. Х. — начальник районного отдела внутренних дел.

Главам местных администраций образовать и возглавить на местах соответствующие комиссии по подготовке и проведению празднования 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Ф. КАЗАКБАЕВ, глава администрации района.
6 сентября 1994 г.

● Нам пишут

Невеселая встреча

Нам давно хотелось побывать во вновь возродившей деревне Ибрагимово (Бутуруз) нашего района, повстречаться с людьми, которые проявили преданность к родным местам и решили сохранить местожительство своих предков. Недавно такой случай выдался и проездом мы заглянули в деревню.

День на редкость был солнечным, природа здесь прекрасная, кругом зелень, и настроение у нас хорошее. Предлагая, что днем жители деревни все на работе, мы остановились возле речки Зилаир и решили немного перекусить. В это время мимо нас проезжали на лошади несколько молодых людей, и конечно, все «подогретье» спиртным. Один из них начал приставать к нам, выражаясь самыми нецензурными

ми словами: почему мы их не приглашаем «к столу», не наливаем водки? К их несчастью, спиртного у нас не было. После всего он нам пригрозил, что если к их возвращению в деревню мы не уедем, то они опрокинут нашу машину в реку, а с нами поступят еще более круто.

Пререкаться с ними не стоило, тем более рядом сидящие его «друзья» не проронили ни слова в адрес зарвавшегося кулигана, не подкачали, что нельзя так поступать с приезжими людьми. Невольно подумалось: почему эти люди, начавшие доброе дело, восстанавливая свою родную деревню, так одичали и стали невежественными. Неужели у них не осталось хоть немного от принципов коммунистической мора-

ли? Ведь они воспитывались в советское время. Неужели эти люди же перешли к морали капиталистического общества, где по их мнению совершенно отсутствуют уважение, нравственность, элементарная порядочность?

Выходит, они забыли или не знают о жизни и делах своих земляков — выходцах из этой деревни, прекрасно воспитанных и уважаемых педагогах, передовых колхозниках, рабочих, офицерах Советской армии, работниках правоохранительных органов, таких как Насыровы, Адельгильдины, Мухаметовы и другие. Очень жаль, что эти повстречавшиеся недоброжелатели не похожи на своих уважаемых земляков.

От этой встречи у нас осталось нехорошее впечатление о людях, живущих в этой деревне сегодня.

И. ДАВЛЕТБЕРДИН,
М. ЮМАГУЛОВ,
пенсионеры-фронтовики.
с. Подольск.

УКАЗ

Президента Республики Башкортостан

О реализации Республиканской программы рационального использования полиметаллических, медных, медно-колчеданных руд Республики Башкортостан

В целях обеспечения эффективной работы горнодобывающего комплекса в условиях развивающейся рыночной экономики, дальнейшего совершенствования процесса добычи и переработки медно-цинковых руд, создания дополнительных мощностей для комплексного извлечения ценных металлов, решения экологических проблем, а также социально-экономического развития регионов расположения полиметаллических месторождений и привлечения инвестиций постановляю:

1. Утвердить Республиканскую программу «Рациональное использование полиметаллических, медных и медно-колчеданных руд Республики Башкортостан».

2. Кабинету Министров Республики Башкортостан и Государственному комитету Республики Башкортостан по управлению государственной собственностью:

— учредить консорциум «Башполиметалл» как акционерное общество открытого типа с привлечением АО «Учалынский ГОК», Башкирского медно-серного комбината и Бурибаевского рудоуправления с местом расположения в г. Сибай;

— уставный капитал АО «Башполиметалл» сформировать за счет передачи государственного пакета акций вышеназванных предприятий сроком на пять лет.

3. Министерству экономики Республики Башкортостан, Министерству внешних связей Респуб-

лики Башкортостан, Государственному комитету Республики Башкортостан по управлению государственной собственностью образовать в соответствии с действующим законодательством Республики Башкортостан и Российской Федерации зону экономического благоприятствования «Большой Сибай» в целях обеспечения притока и размещения отечественных и иностранных инвестиций в районы горнодобывающих комплексов.

4. Поручить консорциуму «Башполиметалл» реализовать Республиканскую программу с привлечением иностранных инвестиций и зарубежных фирм на базе современных технологий.

Президент
Республики
Башкортостан
М. РАХИМОВ.
Уфа, Дом Республики.
22 августа 1994 года.

(Начало в №№ 99—107).

Разоренные, почти полудикие башкиры оказываются грамотнее многих русских мужиков, так как большинство из них умеет читать и писать, но только по татарски. Этим они обязаны мусульманскому духовенству, которое чрезвычайно ревностно относится к своему делу: нет мечети, где бы муллы не учили не только детей, но и взрослых. Мечетей оказывается гораздо больше, нежели православных церквей. Например, в 11 губерниях казанского учебного округа в 70-х годах один православный храм приходился на 1995 православных, тогда как одна мечеть на 633 мусульманина. Кроме того, при наших церквях школы составляли до нового времени редкость, а у магометан она не только существует при каждой мечети, но сверх того, множество школ устроено и отдельно от них. Но образование у башкир носит чисто религиозный характер, татарские школы скорее приносили вред населению, чем пользу, фантазируя народ и отвращая его от стремления к истинной цивилизации.

Христианство же у башкир, хоть и распространяется, но крайне медленно, крещенные между ними насчитываются лишь сотнями. В то же время замечается, что в последнее полувековье башкиры становятся рачительнее к мусульманству, особенно в селениях пригородных. Это указывает на энергичную деятельность их духовенства. Духовенство у башкир подчинено Оренбургскому муфтию, житействующему в г. Уфе и состоящему при нем духовному собранию. Духовные чины, называемые ахунами, муллами, азаннами, назначаются муфтиями по испытанию их в духовном собрании и утверждаются губернским правлением. Определенного жалования башкирское духовенство не получает, а средства к существованию доставляет ему плата за исполнение гроб и обучение юношества.

Женщины у башкир по очертанию не отличаются от мужчин. Они малорослы и при весьма раннем наступлении половой зрелости малоплодотворны. Средним числом за всю жизнь башкирки имеют 8—9 детей. Вообще относительно красоты башкир существует предубеждение, а между тем выражение лица у них не только не безобразно, но и нередко даже красиво.

На женщинах у башкир большая часть домашних работ: они портняжничают, сапожничают, кожевничают и валяют войлоки. Замуж башкирки выходят очень рано, о соответствии между возрастом супругов заботятся мало.

Дочь в семье составляет весьма доходную статью, так как при выходе замуж жених упла-

чивает отцу невесты калым (выкуп). До полной уплаты калыма невеста живет в доме своих родителей, где жених пользуется всеми правами мужа и по уплате всего калыма берет ее от родителей иногда с одним или двумя детьми. Как у всех магометанских народов, и у башкир допускается многоженство. В прежние времена достаточные башкиры имели до 4-х жен, а бедные и по две. Но духовенство стремится к ограничению многоженства, так как оно ложится тяжелым бременем на бюджет семьи, а главное, порождает бесконечные тяжбы весьма обременительные для духовного собрания. Поэтому муфтий Тархан Габдул-Валит-сулейманов (1864 г.) издал строгое предписание о том, чтобы муллы не позволяли магометанину брать вторую жену без удостоверения от общества о достаточности средств его к содержанию второй жены. Это распоряжение муфтия, основанное на Коране, привело к сильному ограничению многоженства и у достаточных башкир. Вместо платежа калыма они заключают с отцами невест своих условий о том, что они не возьмут второй жены и за это получают за невестой даже приданое.

Образ жизни башкир по официальному сведениям, кочевой или полукочевой. Это определение не точно. Все башкиры имеют дома, живут в деревнях, пользуются определенными земельными наделами, на которых занимаются хлебопашеством или другими промыслами и ремеслами и в этом отношении отличаются от крестьян или других оседлых инородцев разве только степенью своего благосостояния.

Одно то, что могло бы дать повод к закреплению за башкирами названия полукочевого племени, — это обычай с наступления весны переселяться на так называемые коши, т.е. в войлочные кибитки, которые они, в виде лагеря, разбивают на своих полях или дугах. В местах

безлесных эти летние помещения делаются из деревянных решеток в 2 аршина, обтянутых кругом войлоком, а на них ставят другие сводом, вкладывая их наверху в деревянный круг, который не закрывается кошмою, а образует отверстие для дыма от очага, вырытого в середине коша

БАШКИРЫ

Впрочем, такая войлочная палатка есть лишь достойные богатых, среднего же сословия люди живут в оласыках (род лубочного шалаша) или же в простых шалашах, сделанных из прутьев и покрытых кошмами. В местах же, изобилующих лесом, летние помещения состоят из деревянных избушек или берестяных шатров, остающихся всегда на одном и том же месте. Впрочем, эти летние переселения существуют не у всех башкир, а именно там, где осталось еще очень много дуг и где эти дуга расположены далеко от деревни, а у населения имеется еще скот. И в этом случае так называемая перекошевка не служит проявлением прежних кочевых привычек, а просто обуславливается хозяйственными соображениями и удобствами. В земельных местностях не только башкиры, но и русские крестьяне нередко переселяются на отдаленные поля и покосы и живут там с детьми и скотом по целым неделям в особо устроенных избушках. Это совершенно понятно, потому что крестьянину и башкиру неудобно и невыгодно каждый день возвращаться в деревню с отдаленного поля и с кочевым или полукочевым состоянием это ничего общего не имеет.

Башкиры, живя в своих летних избушках, занимаются сенокосом, гонкой дегтя и смолы, рубкой дров, смотра по местности. Здесь же поблизости у них пасется скот. Скот у башкир составляет их главное богатство, но бунты прошлого столетия и последние неурядицы совершенно их разорили, и в настоящее время у очень многих башкир не только нет табунов, которыми они некогда славились, но нет даже и одной лошади, без которой не обходится в крае даже самый бедный крестьянин.

О способности башкир к земледелию свидетельствовал еще в прошлом столетии академик Лепехин.

О способности башкир к земледелию свидетельствовал еще в прошлом столетии академик Лепехин.

[Продолжение следует].

ЗА НАРУШЕНИЕ—К ОТВЕТУ

В соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета республики Башкортостан «Об ответственности за представления государственной статистической отчетности» колхозы, совхозы, промышленные предприятия, учреждения и организации обязаны представлять статистическую отчетность в районный отдел статистики, а также по некоторым формам отчета в республиканское управление статистики.

Вся отчетность представляется в строго установленные сроки. Полная важность этого, многие добросовестно относятся к отчетной дисциплине, своевременно и полностью представляют нужные отчеты. К таким относятся колхозы имени Фрунзе (гл. бухгалтер Я. Кудабая), «Новый путь» (А. Шингаренко), совхозы «Степной» (М. Ислюбаев), «Маканский» (В. Ф. Щипакин), «Хайбуллинский» (Ю. Аслаев), типография (М. Бухарбаева), Бурибаевское рудоуправление (Р. Кузьменко), МПМК (Г. Кадырова). Они полностью представили в органы государственной статистики положенное количество отчетов и в установленные сроки.

Наряду с ними есть и такие руководители и бухгалтеры хозяйств, которые не только срывают сроки отчетов, но и вообще не представляют отчетов, тем самым публикуемые данные являются не полными. К таким относятся КСП «Сакмар» (руководитель И. Илембетов), «Урал» (З.

Аралбаев), «Вязьм» (Ю. Хунафин). Из 31 кооперативов и малых предприятий отчитываются только 4 («Комфорт», «Юша», «Металлист», «Шанс»); а из 57 зарегистрированных крестьянско-фермерских хозяйств отчеты представляют только Игнатев и Азаматов.

Каждый руководитель, бухгалтер должен понимать, что если не будет своевременно представлен отчет в органы статистики, то невозможно включить эти показатели в общий итог по району на отчетную дату.

Имеются и такие факты, когда некоторые хозяйства после передачи данных по телефону, часто забывают высылать письменный отчет по почте или присылают его с измененными данными. В результате отдел статистики данные, не подтвержденные официальными документами, исключаются из общих итогов. Но как уже было отмечено, этот порядок не всегда соблюдается. Так за этот период текущего года не представлено подтверждение отчетов по формам 7-сх, 10-сх, 3-сх по севу, заготовке кормов и уборке урожая колхозами, совхозами и другими сельхозструктурами, во всех хозяйствах кроме колхозов имени Калинина, им. Ленина и «Красное знамя».

Систематически срываются представления отчетов по труду и зарплате в отдел статистики колхозами имени Калинина, «Сакмар», ПМК-

292, «Агропромхимия», РТП.

Руководители и бухгалтеры хозяйств, организаций и предприятий должны обратить серьезное внимание на своевременное представление в отдел статистики государственных отчетов, не допускать нарушения установленных на это сроков.

Органам государственной статистики предоставлено право применять к руководителям и другим должностным лицам предприятий, учреждений, организаций и объединений независимо от их форм собственности административное взыскание в виде предупреждения или штрафа в размере от трехкратного до восьмикратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда, за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности, выразившееся в непредставлении отчетов и других данных, необходимых для проведения государственных статистических наблюдений, искажении отчетных данных или нарушении сроков представления отчетов, а за те действия, совершенные повторно в течение года после наложения административного взыскания в виде штрафа в размере от восьмикратного до десятикратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда.

Н. ИСЯНТАЕВА,
начальник районного
отдела статистики.

но оплачиваемые отпуска по инициативе администрации было отправлено 23 процента работников оставшихся предприятий.

На 1 августа 1994 г. признано безработными 18,9 тыс. чел. и увеличилось на 1,2 процента. В связи с несоответствием имеющихся вакансий профессионально-квалификационной структуре граждан, ищущих работу, растет застойная безработица (более 4-х месяцев), и ее доля составляет около 45 процентов общего размера официальной безработицы.

В январе-августе т.г. населению продано потребительских товаров через все каналы реализации на 5 процентов меньше по сравнению с прошлым годом. Изменилась и структура товарооборота. Если в 1990 г. продовольственные товары составляли 47 процентов, а непродовольственные — 53 процента в общем объеме розничного товарооборота, то в 1994 г. на их долю приходится соответственно 58 и 42 процента.

По данным Башкирского республиканского управления статистики.

02 СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

В ночь на 20 сентября в с. Новозирган на току с прикомандированной на уборку урожая автомашины «КамАЗ» были похищены 2 запасных колеса. Выехавшей на место происшествия следственно-оперативной группой преступления раскрыто, колеса возвращены.

Ночью 21 сентября в дежурную часть сообщил по телефону житель села Акъяр Т. о том, что неизвестные лица проникли в его дом и похитили две шубы и магнитофон. Увидев хозяйку похитители бросили во дворе шубы, магнитофон и тушу барана и убежали. Откуда появилась туша барана заявивший пояснить не смог. В ходе проведения сотрудниками РОВД следственно-оперативных мероприятий были установлены и задержаны жители села Акъяр Метясов В. и Даминев А. по подозрению в совершении преступления и заключены в изолятор временного содержания Хайбуллинского РОВД. Как было установлено, Даминев и Метясов 20 сентября совершили открытую кражу — грабёж двух овец из отары КСП «Красный доброволец». В с. Акъяр мясо меняли по домам на спиртное. По данным фактам возбуждены уголовные дела, ведется расследование.

В ночь на 22 сентября в с. Акъяр неизвестные лица выкатили со двора гр-на Д. автомашину «Жигули» и откатив в сторону сняли с машины два передних колеса и радиоприемник, преступники устанавливаются.

23 сентября в с. Аннинган из квартиры гр-на Ахмадеева похищены деньги. Сотрудниками РОВД лицо, совершившее кражу, было установлено.

20—21 сентября отделом внутренних дел про-

водилась операция «Урожай», по предупреждению и выявлению хищений зерна, в ходе которой при совершении кражи зерна задержаны агроном отделения совхоза «Хайбуллинский» Абсаямов Миннур, комбайнеры этого же совхоза Ишбулатов Рафкат, Алибаев Фатих и Хусаинов, проводится досудебная подготовка материалов в протокольной форме.

22—23 сентября на территории района отделом внутренних дел проводилась операция «Арсенал» по пресечению незаконного оборота оружия, других преступлений. Проведенными сотрудниками нашего РОВД мероприятиями, в ходе которых на приграничных дорогах были установлены круглосмотровые заслоны, изъято 5 охотничьих ружей, 1 ружье-автомат, 1 газовая граната. За нарушения правил рыболовства задержаны 5 жителей Оренбургской области, у которых изъято 6 рыболовных сетей, 200 кг рыбы.

За незаконный провоз водки на территорию района, без документов, задержаны для проверки 2 автомашины, следовавшие из г. Орска, изъято 67 ящиков водки. Проводится проверка.

При продаже водки из автомашины в п. Бурибай задержан житель города Орск Вовк А. В., у него изъято 52 бутылки водки.

За незаконную торговлю водкой Хайбуллинским райнарсудом подвергнуты штрафу на сумму 2 млн. 500 тыс. рублей жители с. Акъяр Бухарбаев И. В. и Усманов А. Х., житель п. Бурибай Биксов Р. А., о задержании которых с полицией уже сообщалось ранее.

На прошедшей неделе произошло в районе 2 загорания: 18 сентября в с. Макан от замыкания электричества загорелся сарай гр-на Будко. В этот же день при перевозке сена загорелась автомашина «КамАЗ», принадлежащая КСП

«Акъярское». 23 сентября в 3-х км от с. Акъяр вниз по реке Таналык обнаружен труп жителя с. Акъяр Юлдашбаева Ф., который покончил жизнь самоубийством. Юлдашбаев Ф. разыскивался органами внутренних дел за покушение на убийство своей жены.

В этот же день в с. Хворостянка в результате падения с лошади скончался на месте конюх совхоза Юнусов Шафкат.

За неделю сотрудниками ГАИ выявлено 156 нарушений правил дорожного движения. Из них за управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержано 11 водителей. В том числе задержаны на уборочных работах: Хакимов Фагим Низаметдинович, Кадыров Радик Хуснутдинович, Исянгильдин Закир Зиннурович из совхоза «Хайбуллинский», Алибаев Фанис Клысбаевич из совхоза «Акъярский». Медвытрезителем было обслужено 14 человек.

Кузнецов Василий Петрович, пенсионер, г. Орск.

Будко Александр Петрович, с. Макан.

Ибрагимов Зайнетдин Саифетдинович

Бактыбаев Салават Абдулменович, с. Акъяр, «Агропромхимия».

Искужин Рагип Рифович, с. Акъяр, РПУ БОН, водитель.

Шарифуллин Валей Васильевич, с. Акъяр, ЦРБ, дворник.

Габбасов Марат Гибатович, КСП «Новый путь», сварщик.

Фаррахов Фанур Фатович, ПУЖКХ, каменщик.

Ожигов Алексей Олегович, учащийся СПТУ, Давлетбаева Наталья Викторовна, с. Акъяр, не работает.

Хайбуллина Тансылу Гайсовна, с. Акъяр, не работает.

Шуваров Ирс Лutfиевич, с. Макан, тракторист совхоза.

Абузаров Азамат Адигамович, д. Юлбарсово, Давлетбаев Фанис Зарифович, с. Акъяр, фермер.

А. ХАМИДУЛЛИН,
начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

чем месте всегда порядок, чистота и уют. Она для своего возраста, надо признать, работает хорошо.

Несколько слов хочется сказать о наших двух работниках охраны: Шагин Юнусович Ишемгулов — ветеране РОВД, Мухамете Хуснутдинович Асыянове — ветеране сельхозхозяйственого производства. Они свое дело знают, одновременно со страницами газеты считают нужным напомнить о том, что мы вас считаем своими ветеранами.

Приятно сознавать то обстоятельство, что День пожилых людей нам, руководителям, а также всему коллективу напоминает, чтобы мы своих ветеранов никогда не забывали, постоянно их берегли, добивались решения посылных ваших проблем, постоянно организовали с вами деловые встречи, полезные для коллектива.

С. НАСЫРОВ,
управляющий отделением сбербанка.

В зеркале статистики

ТАК МЫ ЖИВЕМ

Средняя заработная плата в РБ (без материальной помощи и социальных льгот), начисленная работникам в июле, сложилась на уровне 186,0 тыс. руб. и увеличилась по сравнению с июнем на 7,2 процента. Размер реальной заработной платы за январь-июль 1994 г. составил к уровню декабря 1993 г. 62,2 процента.

В то же время просроченная задолженность по выдаче средств на потребление на 1 сентября 1994 г. составила 94 млрд. 283 млн. руб.

Минимальный потребительский бюджет, определяющий нижнюю границу малообеспеченности, в ценах августа 1994 г. на одного члена семьи из 4-х человек составил 150,0 тыс. руб. Население с доходами, не обеспечивающими минимальный потребительский бюджет (социальный минимум), составило 80 процентов.

Величина прожиточного минимума (нижняя граница бедности) в ав-

густе т.г. в среднем на одного человека составляла 95,0 тыс. руб. (в основном тратится на питание — около 70 процентов). Несмотря на рост социальных выплат, более половины обследуемого населения имеют денежные доходы, не обеспечивающие даже прожиточного минимума.

1,3 процента населения не имеет денежных доходов вообще. В то же время отношение доходов 10 процентов наиболее обеспеченных слоев населения и такой же доли наименее обеспеченных в июле составило 37 раз (для сравнения в июне — 29 раз).

В августе увеличилось число предприятий, на которых имели место длительные остановки всех или отдельных производств. Так, 139 предприятий имели простой, а 8 — стояли полностью.

Потери рабочего времени с начала года превысили 6 млн. чел.-дней. В дополнительные неоплачиваемые или частич-

♦ **Творчество наших читателей****Не забывай меня**

Зачем ты был,
Чтобы уйти так рано?
Зачем ты пил,
Чтоб боль забыть в душе?
А про меня забыл...
Вот это, папа, рана,
И некому ее
Мне излечить уже.
Зачем ты с ним дружил?
Чтоб он тебя оставил?
Ведь у таких людей
Святого нет в душе.
А про меня забыл...
Вот это, папа, рана
И некому ее
Мне излечить уже.
Конечно, встретишь ты
Его еще когда-то
И не подашь ему
По дружески руки.
И вспомнишь про меня,
Быть может виновато,
И слезы вдруг проступят
От грусти и тоски.

* * * * *
Железный занавес

Мне приоткрылся вдруг
И чистый воздух
Мне наполнил душу
Я всегда с тобой,
Не бойся, милая,
Я никогда не струшу.

Мне не хватает дня
И маловато ночи.
Встречать своих друзей
Я всех люблю их очень.
Порой пойти охота,
И в чисто поле мне
Чтоб рассказать тебе
Про счастье и заботы.
Я помечтать люблю
О том, чтоб было лучше
С друзьями нам на этом,
На нашем, свете жить.
И не позволим мы
Испортить наши души,
Которые всегда умеют
И верить, и любить.

с. Акъяр.

С. КОСТИН.

Сонет

Стучат колеса, ветер свищет,
Мелькают за окном леса.
Моя душа чего-то ищет,
Чего? — не знаю даже сам.
Ей что-то хочется все время,
То весела, то вдруг грустна.
Но мне посылно жизни бремя,
И потому моя весна.

Улыбчива и так красива!
Я расцветаю с новой силой,
Песнь соловья меня бодрит.
И едут люди все куда-то,
В вагоне этом душно, сжатом.
Но мысль о встрече душу веселит.

Ю. ЦЕХМЕЙСТЕР.
Кувандыкский район.**ЗАГОТОВКИ
НА ЗИМУ****Салат из перца.**

Фрукты перца различной окраски красные, желтые, ярко-зеленые, помыть, удалить семеносцы, ополоснуть, чтобы внутри не осталось семян, нарезать тонкой соломкой или кружочками. Таким образом нарезать лук, сложить в салатник, заправить солью, сахаром, уксусом или соком лимона, растительным маслом, майонезом или сметаной. На 300 г перца

берут 1 луковицу, 1 ст. ложку уксуса или 0,5 лимона, 2 ст. ложки растительного масла, майонеза или сметаны, по 0,5 чайной ложки соли и сахара. Можно добавить 2—3 помидора, нарезанные дольками или кольцами.

Красный сладкий перец. (приправа к мясным и рыбным блюдам и добавкам к борщам). Перец помыть, удалить семеносцы с семенами, пропустить через мясоруб-

ку, добавить соль и винный уксус, тщательно перемешать, положить в маленькие баночки и герметично закупорить. На один стакан пропущенного через мясорубку перца, 2 чайные ложки соли и 2—3 чайные ложки винного уксуса.

Соленье перца.

Солят плоды сладкого перца отдельно или совместно с огурцами и помидорами (при этом перец составляет одну пятую часть овощей). Слад-

МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ

Хочу передать детям в город сливы, но боюсь, до них дойдет каша.

Только что сорванные сливы хорошо сохраняются, если сложить их в кастрюлю, пересыпав каждый ряд пшеном и плотно закрыть крышкой. Купила колготки, в магазине были только светлые, можно ли их покрасить в более темный цвет?

Лучше опустите их в крепкий раствор марганцовки, подержите полчаса и тщательно выполощите.

Обои теперь дорогие, боюсь купить и промахануться. Скажите, какого цвета лучше выбрать для темной комнаты?

Лучше всего для темной комнаты обои желтого цвета.

Чем лучше отмывать руки после работ с масляной краской?

Вотрите в кожу немного растительного масла, а затем вымойте руки теплой водой.

Перец можно солить с пряностями и без них. Перед засолкой перец опускают на 2—3 мин. в кипяченую воду. Без пряностей его заливают 7 проц. рассолом (700 г соли на 1 л воды), если же с пряностями, то 6 проц. Из пряностей используют чеснок (по вкусу), лавровый лист — 15 листов, перец душистый — 10 горошин (из расчета на 10 кг перца и 10 л воды). Из соли, воды и пряностей варят рассол, его охлаждают, фильтруют и заливают им перец.

ТОО „Возрождение“

начинает выпуск изделий гончарного цеха и продажу через магазин «КАННА» г. Сибай. Это — горшочки для жаркого, посуда под молоко и кумыс, кружки, вазы, цветочницы и т.д.

Все изделия изготавливаются вручную квалифицированными мастерами гончарного производства и художниками по аналогам, найденным в

Арканме, экологически чистые, высокого качества, по доступным ценам.

Для торжества, юбилея, свадьбы, ко дню рождения Вы можете сделать индивидуальный заказ!

Мы ждем Вас по адресу: г. СИБАЙ, ул. МАЯКОВСКОГО, 22, (здание бывшего магазина «Ткани»).

ПРОДАЮТСЯ

автомобиль «Москвич-2141», 1990 г. выпуска, «Москвич-2140», 1987 г. выпуска.

Звонить по телефону 2—18—36 в любое время.

новый мотоцикл «Урал», 1994 года выпуска.

дольск, к Мезенцову С. П., тел. 2—63—13.

Обращаться в с. По-

мотоцикл «Иж-Юпитер-3» в исправном состоянии.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Подгорная, 14.

мотоцикл «Иж-Юпитер-5» с коляской, 1993 года выпуска, в отличном техническом состоянии за 1 млн. рублей.

Обращаться: с. Акъяр, пр. Целинников, 35, кв. 5, тел. 2—18—27 после 18.00.

«ГАЗ-31-029-Волга», 1994 года выпуска, салон «ЛЮКС».

Обращаться: г. ГАЙ, тел. дом. 2—18—92, раб. тел. 3—05—18

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ п. БУРИБАЙ

3 октября 1994 года с 7 часов утра проводится взятие крови у крупного рогатого скота (Юша, Разведка, Пятилетка, Гора, Сибай);

4 октября — ст. Бурибай, Горноспасательная. Приводить скот с 3-х месячного возраста. Администрация поссовета.

Все—на ярмарку

1 ОКТЯБРЯ в честь Дня пожилых людей торговые предприятия района проводят ярмарку: — в с. Акъяр за зданием районной администрации; — в п. Бурибай на

центральной площади. Будут предложены вам сельхозпродукты, продовольственные и промышленные товары. Просим посетить нашу ярмарку. Правление райпо.

Администрация Бурибаевского поселкового Совета выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины **ПОДГОРЕЦКОЙ Наталии Федоровны**

Танальская сельская администрация, совет ветеранов и общество инвалидов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника и инвалида войны **ДАВЛЕТБАЕВА Гарая Абдулловича** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда **ФЕДОРОВОЙ Розы Егоровны**

Администрация Федоровского сельского Совета и коллектив Федоровской средней школы выражают глубокое соболезнование Сорокиной В. И. по поводу смерти отца **ВАРЕХА Ивана Павловича**

Губаидуллин!

дорогую Ямилю Ахмадуловну **ГУБАЙДУЛЛИНУ** из с. Галиахметово с 35-летием со дня рождения.

Пусть глаза твои радостью сияют
И цветут улыбкою уста.
С днем рождения тебя поздравляем,
Счастья в жизни желаем всегда!

Муж, сыновья, свояк, свояченица.

дорогих мать **Умикамал БАЙМУРЗИНУ**, сестру **Алеу МЕРЯСОВУ**, брата **Валнуллу ТУРМУТАЕВА** с днем рождения.

От всего сердца желаем счастья, здоровья, долголетия. Оставайтесь всегда молодыми, жизнерадостными.

С самыми наилучшими пожеланиями **Сания, Гатият, Лариса Баймурзины.**

* * * * *

свояка, зятя, дядю **Сабита Габдулловича ЮЛАМАНОВА** из д. Акназарово с 35-летием со дня рождения.

Желаем долгой жизни, полной счастья,
В кругу семьи, среди друзей.
Не огорчает пусть ненастье,
Пусть будет много светлых дней.

Семья Мустафиных.

с. Ивановка.

дорогую сына, мужа, отца, брата **Рината ГУБАЙДУЛЛИНА** из с. Акъяр с 30-летием со дня рождения.

Мы вас сегодня поздравляем,
Дарим все лучшие слова.
Счастья и здоровья желаем
На долгие-долгие года.

Мать, жена, дети, братья, Сагинбаевы.

* * * * *

дорогую **Халиму Габитовну ДАВЛЕТБАЕВУ** из с. Байгускарово с 40-летием со дня рождения, а также с 20-летием совместной супружеской жизни с **Салаватом Мисбаховичем**.

Желаем счастья, здоровья, долгих лет жизни. Пусть вам сопутствует удача всегда и во всем. **Семья Давлетбердиных, Хабибуллиных, Юламановых, Давлетбаевых.**

* * * * *

дорогую **Римму Рамазановну КУЛЬСИНБАЕВУ** из с. Байгускарово сердечно поздравляем с днем рождения

Живи на свете долгий век,
Родной, любимый человек.
Не пугайся своих лет,
Живи еще много лет.

Внучков нянчи и расти,
Но здоровье береги,
Чтоб на свадьбе их побыть,
И до правнуков дожить!

Желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, хорошего настроения, бодрости, неиссякаемой энергии.

Ринат, Минсылу, дети

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индикс 58733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел—2-13-97; зам. редактора по дублированию, отсекретарь —2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; отдел писем —2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.